
VERBALE DI SEDUTA DEL 2 NOVEMBRE  2020

L’anno  duemilaventi, il  giorno  2  (DUE)  del  mese  di NOVEMBRE  alle  ore  15:00,  in  seduta
convocata dal Presidente secondo le norme dello Statuto e dell’atto costitutivo si è riunito in parte
presso la sede legale della A.M.B. s.p.a. alla via Papa Giovanni XXIII n. 26 in Bagheria, in parte in
video-conferenza il Consiglio di Amministrazione della società. 
L’invito è stato trasmesso ai sensi dell’art. 15 dell’Atto Costitutivo per l’urgenza e in modalità mista
con presenza e video-conferenza  a mente del DPCM del 18 ottobre 2020 che ha disposto la proroga
dello stato di emergenza epidemiologica da COVID-19 al 31 dicembre 2020. Valgono pertanto le
disposizioni di cui all’art. 106 del D.l. n. 18/2020, sullo svolgimento delle assemblee societarie e dei
consigli di amministrazione, a prescindere dalla eventuale previsione della modalità nello Statuto o
nell’Atto Costitutivo nell’ambito dell’emergenza epidemiologica da COVID-19. 
Il CDA si riunisce oggi per discutere il seguente: 

Ordine del giorno
1) Presa d’atto riunioni in video conferenza;
2) Annullamento in autotutela della graduatoria relativa al concorso bandito per l’assunzione

di n. 25 operatori livello j CCNL UTILITALIA a tempo pieno e indeterminato a seguito di
rivalutazione dei titoli su richiesta, da parte della Commissione esaminatrice; 

3) Approvazione nuova graduatoria rimodulata come trasmessa dalla Commissione Esami-
natrice;

4) Atto di indirizzo all’ufficio gare e contratti per il rifacimento della segnaletica orizzontale
e verticale relativa alle soste a pagamento e spostamento relativi parcometri;

5) Varie ed eventuali;

Per il Consiglio di Amministrazione sono presenti presso la sede legale della società i Sigg.ri:
- Dott. Vito Matranga – Presidente; 
- Dott.ssa Mariagiovanna Micalizzi, Consigliere. 
- Dott. Francesco Saverio Liuni – Consigliere collegato in video-conferenza;

Per il Collegio Sindacale sono presenti in video-conferenza i Sigg.ri::
-  Dott.ssa Anna Sparta, Presidente del Collegio Sindacale;
- Dott. Marco Militello, Sindaco effettivo;
- Dott. Antonio Zarcone, Sindaco effettivo.

È presente il Revisore Unico della Società, Dott. Angelo Baiamonte. 

Il Presidente del C.d.A., constatata, la validità della seduta, assume la presidenza e la dichiara aperta;
chiama a svolgere le  funzioni di  segretario,  per la  redazione del  presente verbale,  il  Consigliere
Mariagiovanna Micalizzi, che accetta. 



Passa quindi alla trattazione dei punti all’ordine del giorno. 

Punto 1 all’O.d.G: Presa d’atto riunioni in video conferenza;
Il Consigliere Micalizzi e il Presidente menzionano, come già nella nota di convocazione, che in for-

za dell’ultimo DPCM 18 ottobre 2020 che, tra le altre cose, ha prorogato la emergenza sanitaria epi-

demiologica derivante dalla diffusione del virus COVID-19 al 31 dicembre 2020 e adottato e proro-

gato le misure di distanziamento e contenimento della diffusione del virus anche mediante il divieto

espresso di riunioni in presenza per qualsiasi tipologia di organo pubblico e privato già contenute

nell’art. 106 del D.l. 18/2020 sullo svolgimento delle assemblee societarie e dei consigli di ammini-

strazione. 

In specie, trattandosi di norme eccezionali, le stesse secondo ormai il comune orientamento avallato

anche dall’Ordine dei Notai, le stesse trovano legittima applicazione anche alle riunioni degli organi

societari, pur se non previste nello Statuto o nell’Atto Costitutivo. 

Peraltro nella odierna conferenza, il Presidente e il Consigliere f.f. di Segretario sono presenti presso

la sede legale nel rispetto delle norme sull’uso dei dispositivi di protezione e sul distanziamento, per-

tanto sono presenti “a distanza” visibili e ascoltabili sulla piattaforma utilizzata per le riunioni a di-

stanza i componenti del collegio sindacale. 

Per tutto quanto innanzi, il CDA unanime

D E L I B E R A
1. Di approvare i motivi di urgenza dell’odierna seduta e le modalità di convocazione e svolgi-

mento. 
Punto 2 all’O.d.G: Annullamento in autotutela della graduatoria relativa al concorso bandito
per l’assunzione di n. 25 operatori livello j CCNL UTILITALIA a tempo pieno e indeterminato
a seguito di rivalutazione dei titoli su richiesta, da parte della Commissione esaminatrice. 

Il Presidente del CDA premette le motivazioni che inducono a proporre il presente provvedimento ri-

chiamando in toto la precedente deliberazione del CDA del 29 settembre 2020 recante l’approvazio-

ne degli atti e delle graduatorie finali relative alle delle procedure di concorso pubblico di cui in pre-

messa, trasmesse a questa società con nota targata prot. 265428 settembre 2020 e individuare e assu-

mere, sotto riserva di verifica del possesso dei requisiti, quali vincitori delle procedure selettive pub-

bliche concluse:

- i concorrenti primi 25 idonei per il concorso pubblico per l’assunzione di operatori ecologici

a tempo pieno e indeterminato cat. J ccnl utilitalia;



- il concorrente primo idoneo, per il concorso pubblico per l’assunzione di un autista categoria

3B CCNL utilitalia a tempo pieno e indeterminato. 

In specie si richiamano:

- la deliberazione della giunta municipale del Comune di Bagheria, socio unico n. 254 del 30

settembre 2019 con la quale il socio unico ha dato indirizzo a questo CDA a provvedere al-

l’assunzione a tempo indeterminato del personale ritenuto necessario al servizio con avviso

pubblico di concorso ai  sensi  e per gli  effetti  dell’art  19 del D.lgs.  175/2016 e ss.mm.ii.

(TUSP);

- la deliberazione di questo CDA del 7 ottobre 2019, ove al punto 4 lo stesso ratifica e aderisce

all’indirizzo dato al socio unico con la menzionata deliberazione e programma le assunzioni; 

- le determinazioni del Presidente del CDA n. 97 del 29 novembre 2019 e 104 del 17 dicembre

2019 con cui sono stati indetti due concorsi pubblici per l’assunzione di: n. 25 operatori eco-

logici a tempo pieno e indeterminato cat. J ccnl utilitalia; 1 autista categoria 3B CCNL utilita-

lia a tempo pieno e indeterminato; 

- la pubblicazione in GURS serie speciale concorsi del 27 dicembre 2019 dei bandi di concorso

in argomento; 

- la determinazione del Presidente del CDA n. 29 del 4 marzo 2020 con cui è stato esternalizza-

to l’intero servizio di svolgimento di tutte le fasi relative alla istruttoria e alla valutazione e

svolgimento delle prove previste nei bandi di concorso indetti dalla società sino alla forma-

zione della graduatoria finale; 

- la nota del 28 settembre 2020 prot. 2654 co cui è stata trasmessa la graduatoria finale delle

due prove concorsuali; 

- la deliberazione del CDA del 29 settembre menzionata che in urgenza prende atto delle gra-

duatorie e le approva e individua i soggetti vincitori. 

Nella citata deliberazione il CDA dà atto dell’urgenza nell’approvazione e nella stipula dei contratti

sotto riserva di verifica del possesso dei requisiti considerata l’impossibilità di procedere a ulteriori

proroghe dei contratti a termine e al contempo la necessità di non interrompere il servizio e, per l’ef-

fetto, immettere già dal 1 ottobre i lavoratori in servizio, in quanto come già in premessa, il 30 set-

tembre scadevano i contratti a tempo determinato di n. 25 operatori ecologici, prorogati per sopperire

alle esigenze di personale nelle more dello svolgimento delle prove concorsuali. 



Dato atto peraltro che le suddette prove hanno subito un brusco rallentamento a causa del blocco sta-

bilito con legge per il contenimento dell’emergenza pandemica in atto e la prevenzione del contagio

da Covid-19. 

Le graduatorie trasmesse e approvate individuano:

- N. 66 idonei quali operatori ecologici;

- N. 5 idonei quali autisti categoria 3B;

Il CDA ha dato peraltro atto espressamente che la copertura dei posti messi a bando e pertanto l’as-

sunzione sarebbe avvenuta secondo l’ordine della graduatoria di merito, formulata dalla Commissio-

ne giudicatrice, nel rispetto di quanto previsto dall’avviso di selezione. 

Tanto premesso, a seguito della approvazione delle suddette graduatorie sono pervenuti atti di diffida

di candidati partecipanti relativi al concorso per operatore ecologico categoria J, che sono stati pron-

tamente trasmessi alla Commissione esaminatrice del concorso al fine di valutare le richieste di riesa-

me e valutazione dei titoli prodotti. 

Alla luce di quanto innanzi, onde evitare di esporre la società a contenzioso, completata la verifica

del possesso dei requisiti da parte di tutti i candidati assunti, la società ha richiesto alla Commissione

di riesaminare i punteggi degli idonei al fine di dare riscontro alle richieste dei legali dei soggetti che

ne hanno fatto richiesta. 

In data 30 ottobre 2020 con nota targata 2980 la Commissione esaminatrice ha restituito la graduato-

ria degli idonei e dei vincitori relativa al concorso in questione, di fatto ammettendo di avere rimodu-

lato la graduatoria con riferimento al punteggio di tre candidati che erano erroneamente stati valutati.

Ne deriva per questo CDA la necessità di agire in maniera solerte, stante peraltro ancora la decorren-

za del periodo di prova dei nuovi assunti, di provvedere al ritiro della approvazione della precedente

graduatoria in autotutela ai sensi e per gli effetti del combinato disposto degli art. 21-octies e 21-no-

nies della l. 241/90 in quanto la graduatoria è da considerarsi annullabile e inefficace ex tunc relativa-

mente alla parte in cui sono stati attribuiti punteggi errati a candidati che dalla nuova graduatoria ri-

sultano idonei e vincitori e altri che invece risultano idonei ma non più vincitori e sono collocati in

differente posizione nella graduatoria de qua. È pacifico peraltro che, come più volte affermato dalla

giurisprudenza del Consiglio di Stato e ora trasposto nel comma secondo dell’art. 21-octies legge ci-

tata sia necessaria la comunicazione di avvio del procedimento, trattandosi di concorso pubblico. 

Per tutto quanto si qui esposto e motivato, pertanto, il CDA unanime

D E L I B E R A



1. DI ANNULLARE IN AUTOTUTELA secondo il combinato disposto degli artt. 21 octies e 21-no-

nies della L.241/90 e ss.mm.ii. la graduatoria approvata giusta deliberazione del CDA del 29

settembre 2020;

2. DARE ATTO che ai sensi del comma 2 dell’art. 21-octies non è necessaria alcuna comunicazio-

ne di avvio del procedimento ai soggetti interessati in quanto lo stesso art. 10-bis esclude che

la norma si applichi alle procedure concorsuali ove l’attività è vincolata e il provvedimento

non sarebbe potuto essere differente da quello odierno;

3. PRENDERE ATTO E APPROVARE la graduatoria finali di merito formulata dalla Commissione

giudicatrice, giusta trasmissione prot. 2980 del 30 ottobre 2020, che riformula e riapprova la

graduatoria finale del concorso per operatore categoria J del CCNL utilitalia mutandone per

l’effetto l’esito relativamente agli idonei vincitori; 

4. DI INDIVIDUARE per l’effetto di quanto prima affermato quali vincitori delle procedure seletti-

ve pubbliche in questione:

- i concorrenti primi 25 idonei per il concorso pubblico per l’assunzione di operatori ecologici

a tempo pieno e indeterminato cat. J ccnl utilitalia;

5. DI DARE ATTO che per l’effetto dell’odierno provvedimento cessa il contratto, in quanto di

fatto nullo ab origine, con il dipendente E.L. e al suo posto è idoneo all’assunzione il candi-

dato G.V.;

6. DI COMUNICARE le determinazioni della presente deliberazione ai diretti interessati; 

7. DI DISPORRE che, ai sensi delle vigenti disposizioni e secondo quanto previsto dal CCNL

UTILITALIA, l’assunzione in servizio potrà avvenire subordinatamente alla preventiva stipu-

lazione del relativo contratto individuale di lavoro;

8. DISPORRE la pubblicazione dell’estratto del Cda e dunque della presente deliberazione sul sito

della società e nella sezione società trasparente – bandi di concorso e che la pubblicazione

medesima vale a tutti gli effetti quale notifica ai controinteressati. 

9. AUTORIZZARE il Presidente del CDA ad adottare tutti gli atti necessari e conseguenti alla pre-

sente deliberazione al fine di dare seguito alla presente deliberazione;

10. TRASMETTERE il presente provvedimento all’ufficio Affari Genrali – personale, per gli adem-

pimenti di competenza; 

11. DI TRASMETTERE la presente e gli allegati al Comune di Bagheria socio unico per i provvedi-

menti di conseguenza; 



12. DARE ATTO che la presente deliberazione produce immediatamente i propri effetti;

13. DARE ATTO che nel caso di indebiti contenziosi o danni derivanti dal presente provvedimento

la società si riserva di agire nei confronti della società cui ha commissionato lo svolgimento

di tutte le fasi concorsuali. 

                                                                           …… (OMISSIS) ….

IL SEGRETARIO        IL PRESIDENTE

F.TO  MARIAGIOVANNA MICALIZZI      F.TO DOTT. VITO MATRANGA

(FIRMA OMESSA AI SENSI DELL’ART. 3 D.L. 39/93) (FIRMA OMESSA AI SENSI DELL’ART. 3 D.L. 39/93)


